

美国为杀戮“开绿灯” 加沙被推到更危险境地

美国20日再次否决联合国安理会关于加沙冲突的决议草案，拒绝了国际社会关于立即实现人道主义停火的要求。这是自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来美国第四次在加沙停火问题上行使否决权。与此同时，以色列在加沙地带的军事行动已导致近3万人丧生、近7万人受伤。

当前，加沙地带人道主义状况持续恶化，推动停火止战是不容推辞的道德义务，是必须承担的法律义务，也是履行《联合国宪章》的政治要求。美国无视国际社会要求立即停火的压倒性呼声，为继续杀戮“开绿灯”，把加沙局势推到了更危险的境地。

“美国策划的又一个黑暗篇章”

联合国安理会20日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决，因美国独家否决，决议草案未获通过。这份决议草案要求在加沙立即实现停火、立即释放全部人质、保障人道物资准入、反对强制迁移，这既是形势的紧迫需要，也是基于人道最起码的要求。

美国的否决举动，引发包括其盟友在内的众多国家不满和批评。

“安理会见证了美国策划的又一个黑

暗篇章”“美国成为巴勒斯坦人民遭受屠杀的帮凶”“美国通过否决权向以色列传达的信息是，它可以继续逍遥法外”……巴勒斯坦、埃及、叙利亚、约旦、伊朗等中东和阿拉伯国家对美国表示谴责。

法国、马耳他、斯洛文尼亚、挪威等多个欧洲国家也纷纷批评美国，强烈呼吁“停止对加沙平民的杀戮”。

作为以色列的坚定盟友，美国长期偏袒以色列，也是以色列最主要的军事援助国。在本轮加沙冲突中，美国一边在各种场合宣称“保护平民”，一边却不断向以色列运送武器弹药，还多次阻挠联合国推动加沙停火的努力。13日，美国参议院通过总额达953亿美元的紧急预算法案，其中约140亿美元用于援助以色列。

“加沙已成为死亡地带”

电力中断、发电机停运、有患者因缺氧而死亡……这是以色列最近袭击位于汗尤尼斯的纳赛尔医院后出现的混乱状况。以军在加沙地带的军事行动从北向南不断扩大，目前战火已“烧”至最南端的城市拉法。

英国《卫报》网站文章如此描述加沙平民的恐惧和无助：加沙地带遭到广泛破坏和持续的战斗，意味着目前尚不清楚平民将如何逃避迟早会到来的进攻。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日发布的数据，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成118人死亡、163人受伤。本轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.93万人死亡、逾6.9万人受伤。以方称，本轮冲突迄今造成以方大约1200人死亡，大多是平民，另有200多人被挟持。

“加沙已成为一个死亡地带。”世界卫生组织总干事谭德塞21日在新闻发布会上表示，不人道的健康状况和人道主义危机持续恶化。“当人们无法获得食物和水，甚至无法行走，也无法获得护理时，我们生活在一个什么样的世界里？”

由于人道援助的运送受到严重限制，加沙地带北部的粮食短缺状况已达到危急状态。根据联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)21日发表的声明，今年以来到2月12日，向加沙地带北部地区提供的援助有超过一半遭到以色列方面阻止。巴勒斯坦红新月会也说，加沙地带北部约有40万人面临饥饿威胁。

巴以冲突的根源在于巴勒斯坦始终未能实现建国梦想，几代人颠沛流离而无法回归家园。国际社会普遍认为，“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的唯一出路。

据新华社

韩国外交部抗议日本高官出席“竹岛日”活动

韩国外交部22日召见日本驻韩国大使馆总括公使实生泰介，对日本政府高级官员出席日本岛根县主办的“竹岛日”活动表示抗议。这个在日本被称为“竹岛”的岛屿，在韩国被称为“独岛”。

韩国外交部当天还在网站发表声明说，对日方反复主张对独岛拥有不正当的主权表示强烈抗议，并敦促日方立即停止举行有关活动。

声明还说，独岛在历史、地理、国际法上都是韩国固有领土，日本政府应立即停止对独岛的不当主张，以谦虚的态度正视历史。

另据韩联社报道，韩国外长赵奎烈21日在巴西里约热内卢举行的二十国集团外长会期间，也就“竹岛日”活动向日本外务大臣上川阳子提出抗议。

独岛位于朝鲜半岛东部海域，面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。2005年3月，日本岛根县议会通过了将每年2月22日定为“竹岛日”的条例，并从次年起每年在当天举行相关活动。目前，韩国实际控制这一岛屿。

据新华社

热点问答

阿桑奇拒绝引渡裁决前景如何

英国高等法院20日和21日举行听证会审理“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇拒绝被引渡到美国的上诉案。法官当天没有做出裁决，表示将择日宣布。英国高等法院何时会做出裁决？诉讼过程有多曲折？阿桑奇引渡案引发何种反响？

法院裁决何时做出

美联社报道说，预计这一裁决最早3月做出。在两天的法庭审理期间，阿桑奇的律师团队申请审查时任英国内政大臣帕特尔2022年所作批准向美国引渡阿桑奇的决定，并对2021年高等法院的裁决提出质疑。他们强调，美国当局因为阿桑奇揭露美国政府的暴行而寻求惩罚他，如被送往美国，阿桑奇可能会遭受司法不公。代表美国政府的律师则主张，阿桑奇泄露的文件损害了美国的安全和情报部门。

曼彻斯特大学教授伊恩·斯科特表示，就英国法律程序而言，这可能是阿桑奇及其律师团队与引渡程序所作的最后一次斗争。

按英国媒体的说法，如果高等法院最终做出不利于阿桑奇的裁决，可能导致引渡程序开启。如果高等法院做出有利于他的裁决，阿桑奇将有更多机会在英国上诉。

阿桑奇的律师团队表示，如果裁决不利于阿桑奇，他们将寻求欧洲人权法院介入。但阿桑奇的支持者们担心，在欧洲人权法院出面阻止引渡前，他就可能被送上飞往美国的飞机，因为英国政府已签署引渡令。

诉讼过程有多曲折

阿桑奇2006年创办“维基揭秘”网站。2010年，“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件，揭发了美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司，美国对他提出17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名



2月21日，在位于伦敦的英国高等法院外，阿桑奇的妻子斯特拉参加集会活动。

新华社发

的指控。2019年，阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后，美国要求引渡阿桑奇。

2021年1月，英国一家地方法院做出裁决，拒绝美国提出的引渡要求，理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病，被引渡至美国后有较高自杀风险。2021年12月，英国高等法院做出裁决，允许美国政府引渡阿桑奇，同时将案件移交地方法院进行后续流程。2022年4月，伦敦威斯敏斯特地方法院发布引渡令，正式批准将阿桑奇引渡至美国。2022年6月，时任内政大臣帕特尔批准向美国引渡阿桑奇。阿桑奇方面之后提出上诉，要求推翻引渡决定。

阿桑奇现年52岁，2019年以来被拘押在英国伦敦安全系数最高的贝尔马什监狱。此前，他曾在厄瓜多尔驻英国大使馆躲了7年。

阿桑奇缺席了此次为期两天的庭审，也没有通过视频连线方式出席。阿桑奇妻子斯特拉表示，阿桑奇本想参加听证会，但“身体状况不佳”。她先前的丈夫健康状况“每况愈下”，“如果被引

渡，他会死去”。

引渡案引发何种反响

在位于伦敦市中心的高等法院外，自20日一早起，便有大批示威者聚集。他们高呼“释放阿桑奇”“不要引渡”等口号，揭露阿桑奇案背后有“政治动机”。

从伯明翰赶来的爱德华·格林说，阿桑奇被引渡到美国将开创“可怕先例”。手举亲手绘制标语的年轻人阿娅·锡卡莫尔表示，阿桑奇“没有做错什么，不该被关进监狱，应获自由”。21日，仍有大量示威者冒雨聚集在法院外声援阿桑奇。

在法国巴黎，数百人20日晚聚集在共和国广场呼吁释放阿桑奇。波尔多和图卢兹等其他法国城市同一天也举行了集会。

阿桑奇是澳大利亚人。澳大利亚政府多次就阿桑奇案表达担忧并向美国和英国提出交涉。澳大利亚联邦议会众议院上周通过一项动议，呼吁美国和英国结束阿桑奇案，让阿桑奇回到其在澳大利亚的家中。

据新华社

英货轮红海遇袭后 状态不明 去向未决

一艘英国货轮18日在红海水域遭也门胡塞武装导弹袭击，受损严重，船员被迫弃船，被另一艘商船救下。航运业消息人士21日说，这艘货轮没有沉没，目前可行方案是将其拖到附近的吉布提港口。

这艘货轮名为“鲁比马尔”号，悬挂伯利兹国旗，在英国注册。英国海上安保企业安布里公司说，“鲁比马尔”号18日在也门附近的曼德海峡遭到袭击。它从阿拉伯联合酋长国霍尔费坎港出发，正前往保加利亚瓦尔纳港。

负责该货轮海上安全的LSS-SAPU公司19日告诉路透社，“鲁比马尔”号正在进水。一名美国国防官员20日说，“鲁比马尔”号没有沉。美联社分析卫星图像后认为，截至当地时间20日14时，这艘货轮仍漂浮在曼德海峡以北水域。

吉布提港口与免税区管理局19日说，“鲁比马尔”号上共24名船员，包括11名叙利亚人、6名埃及人、3名印度人和4名菲律宾人。他们已被救援船带到吉布提，全员安全。管理局还说，“鲁比马尔”号载有近2.2万吨化肥，属于危险品。

据新华社

立陶宛将再关闭两处与白俄罗斯边境口岸

立陶宛政府21日宣布，自3月1日起关闭与白俄罗斯之间的拉沃里克斯和雷加达斯两处边境口岸。此后，立陶宛与白俄罗斯之间的6处陆地边境口岸中，将只开放梅迪宁凯和萨尔齐宁凯两处。立陶宛政府还决定，暂停行人和骑自行车者通行梅迪宁凯和萨尔齐宁凯边境口岸，并逐步减少向白俄罗斯和立陶宛国际巴士客运公司发放的许可证数量。

立陶宛东部与白俄罗斯交界。2004年，立陶宛先后加入北约和欧盟。俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动以来，北约“东翼”成员国与白俄罗斯关系也渐趋紧张，纷纷针对白俄罗斯加强边境警戒措施。

据新华社